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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
U implementaciji jezgra nekog jednoprocesorskog time-sharing operativnog sistema, radi pojednostavljenja celog mehanizma promene konteksta, primenjeno je sledeće neobično rešenje.  Promena konteksta vrši se isključivo kao posledica prekida, na samo jednom mestu u kodu koji se izvršava na prekid. Prekidi dolaze sa raznih uređaja, u najmanju ruku sa vremenskog brojača, jer on u svakom slučaju generiše prekid u konačnom vremenu, bilo zbog toga što je tekućem procesu isteklo dodeljeno procesorsko vreme, ili iz nekog drugog razloga zbog koga je vremenski brojač od strane sistema bio startovan da meri interval i generiše prekid kada on istekne. Zbog toga tekući proces nikada ne gubi procesor sinhrono, čak ni kada poziva blokirajuću operaciju npr. na semaforu. Umesto toga, ukoliko je potrebno da se proces blokira u nekom blokirajućem pozivu, proces se samo „označi“ blokiranim i nastavlja sa izvršavanjem (uposlenim čekanjem) sve dok ne stigne sledeći prekid. Kada takav prekid stigne, kod koji se poziva proverava stanje procesa koji je prekinut i ako je on označen kao blokiran, vrši samu promenu konteksta.

Sledeći ovu ideju, implementirati operaciju Semaphore::wait() klasičnog brojačkog semafora. Prekidi se maskiraju i demaskiraju operacijama lock() i unlock() koje su na raspolaganju. Dati deklaracije svih podataka članova strukture PCB potrebnih za ovu realizaciju.
(b)(10)
Klasom Garage modeluje se parking-garaža za automobile sa ograničenim brojem mesta (definisanim konstantom N). Automobili se modeluju uporednim procesima. Proces-automobil koji ulazi u garažu poziva operaciju Garage::enter(); ukoliko su u garaži sva mesta popunjena, pozivajući proces treba da se blokira sve dok se ne oslobodi mesto za njega. Prilikom izlaska iz garaže, proces-automobil poziva operaciju Garage::exit(), čime oslobađa jedno mesto u njoj. Korišćenjem standardnih brojačkih semafora realizovati u potpunosti klasu Garage.
(c)(5)
Neki operativni sistem poseduje sledeće sistemske pozive:
char* get_program_name()
vraća naziv (fajla) programa koji tekući proces izvršava;
int create_process(char* program_name)
kreira proces nad programom (u fajlu) sa datim imenom i vraća PID (>0) kreiranog procesa (<0 ako je došlo do greške).
Pomoću ova dva sistemska poziva napravljena je sledeća bibliotečna funkcija:
int quasi_fork () {  return create_process(get_program_name()); }
Precizno objasniti u čemu je osnovna razlika između semantike ovakve operacije quasi_fork() i standardnog sistemskog poziva fork().

Odgovor:

2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom
a)(5)
Ako neki C/C++ program ne sadrži definiciju funkcije main(), linker će prijaviti grešku da simbol main nigde nije definisan. Precizno objasniti kako nastaje ta greška kada se funkcija main() nigde ne referiše u korisničkom kodu (niko je ne poziva)?
Odgovor:

b)(10)
Neki sistem primenjuje straničnu organizaciju virtuelne memorije. Tabela preslikavanja stranica deklarisana je na sledeći način:
const int PAGES = ...;  // Total number of pages in the virtual space
typedef unsigned short PMT[PAGES];  // PMT type

Jedan ulaz u PMT sadrži samo broj okvira u koji se data stranica preslikava. Vrednost 0 označava da stranica nije dozvoljena za pristup, jer nije alocirana datom procesu (proces ne sme da je koristi). Da bi proces alocirao deo svog virtuelnog adresnog prostora i obezbedio sebi njegovo korišćenje, potrebno je da pozove sistemski poziv koji je u kernelu implementiran sledećom funkcijom:
int page_alloc (int start_page, int num_of_pages);

Ova funkcija alocira deo virtuelnog prostora počev od stranice broj start_page veličine num_of_pages susednih stranica i vraća broj stvarno alociranih stranica, koji može biti manji od traženog ukoliko nema dovoljno slobodnih okvira, ili ako je neka stranica u traženom opsegu već alocirana. Korišćenjem funkcije
unsigned short frame_alloc();

koja pronalazi slobodan okvir u operativnoj memoriji i vraća njegov broj (odnosno 0 ako slobodan okvir ne postoji), implementirati funkciju page_alloc(). Pretpostaviti da u kernelu globalni pokazivač running pokazuje na PCB tekućeg procesa, a da u PCB postoji član pmt koji ukazuje na PMT procesa.
c)(5)
Vreme pristupa fizičkoj memoriji je 60 ns, vreme pristupa TLB-u je 10 ns, a procenat pogotka u TLB je 95%. Virtuelna memorija je organizovana stranično, sa tabelama preslikavanja stranica organizovanim u dva nivoa. Koliko je efektivno vreme pristupa operativnoj memoriji?

Odgovor: __________________
Račun:

3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
Predložiti API, u smislu funkcija za sistemske pozive i njihovih deklaracija na jeziku C, za sledeće usluge nekog operativnog sistema vezanih za realno vreme:

a)(5)
očitaj i vrati tekući datum i vreme;

c)(5)
pokreni datu operaciju u zadato vreme.

Precizno objasniti način korišćenja predloženih sistemskih poziva (može i na primeru).

Odgovor:
a)

b)


4.
(15 poena)
Fajl podsistem
a)(10)
Neki fajl sistem primenjuje sledeću tehniku evidencije slobodnog prostora na nekom blokovski orijentisanom uređaju. Slobodni fragmenti koji se sastoje od susednih slobodnih blokova organizovani su u ulančanu listu, s tim da prvi blok u svakom fragmentu na svom početku sadrži sledeći zapis:
typedef unsigned long int BLOCKID; // Block number
struct FreeSegHeader {
  unsigned int size;  // Number of blocks in this free fragment
  BLOCKID next;  // Next free fragment
};
I/O podsistem pruža sledeće usluge:

void* read_block (BLOCKID);
void  write_block (BLOCKID, void* buffer);
Funkcija read_block učitava dati blok sa uređaja u memoriju i vraća pokazivač na bafer sa učitanim sadržajem tog bloka. Funkcija write_block upisuje sadržaj bloka iz bafera u memoriji na uređaj. Fajl podsistem sadrži podatak koji predstavlja početak (broj bloka) prvog slobodnog fragmenta; vrednost 0 označava da na uređaju nema slobodnog prostora:
BLOCKID free_seg_head;

Korišćenjem ovih elemenata, implementirati funkciju koja alocira jedan blok na uređaju, ažurira listu slobodnih fragmenata i vraća broj tog alociranog bloka (vrednost 0 označava da na uređaju nema slobodnog prostora):

BLOCKID alloc_block ();
Rešenje:

b)(5)
Na nekom sistemu izvršene su sledeće komande iz komandne linije, datim redom:
	Komanda
	Rezultat ispisan na terminalu nakon izvršene komande

	dir
	a.dir, b.txt, c.dir

	cd a
	/home/webmail/incoming/a

	cd ..
	/home/webmail/incoming


Šta će biti ispisano nakon komande cd ../.. koja se izvrši odmah nakon ove sekvence?
Odgovor:  ______________________[image: image1.png]
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